

— В полночь с 4 на 5 октября в Токио ощущалось новое землетрясение. Вершина горы Готенбис обвалилась и разрушила токийскую железную дорогу.

— Новый кабинет Штресемана будет представлять директорию из 4-5 членов, принадлежащих к буржуазным партиям.

— Преследование коммунистической печати в Германии принимает все большие и большие размеры.

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА РКП И ГУВСПОЛКОМА.

Воскресенье,
7
1923 г. ОКТЯБРЯ 1923 г.
Редакция и контора: Томск, Тимирязевский пр. (Соловая) № 2.
Телефон: Редактора—318, Секретаря редакции—470, Конторы и экспедиции—223, Типографии—355.

Государственный бюджет на новый год.

Бюджет на новый 1923—24 год будет составлен в червонцах. Этим в значительной степени устранивается обеспечение государственных доходов и расходов от падения курса советских знаков. Таким образом по пути оздоровления наших финансов будет сделан еще один крупный шаг.

По пути оздоровления финансового положения СССР сделан еще один крупный шаг вперед.

Народному комиссариату финансов, после большой и напряженной работы, удалось поехать к осуществлению реального государственного бюджета. Достигнуто это путем как сокращения эмиссии, так и перелома на червонное исчисление.

Бюджет на новый 1923—24-й год будет составлен в червонцах.

Оплата всех государственных доходов и расходов червонцами в настоящее время не представляется возможной. Пока возможен лишь переход от исчисления их в червонцах с оплатой советскими знаками по курсу дня, и этот переход уже начался.

С переходом на червонное исчисление государственный бюджет утрачивает характер ориентировочного и принимает характер бюджета, выраженное в реальных единицах.

Этим в значительной степени устраняется обеспечение государственных доходов и расходов от падения курса советских знаков.

Доходы будут взиматься в червонном исчислении по курсу дня; в отношении же расходов, ведомств и учреждений, которым назначаются выдачи по государственному бюджету, будут получать их в одной стоимости, независимо от падения курса советских знаков.

При такой системе может значительно осложниться и измениться планирование эмиссии советских знаков. Эмиссия советских знаков должна бы увеличиться, вследствие оплаты государственных расходов по курсу дня червонцев. Но фактически этого не произойдет, так как все учреждения и лица, которым причитаются выдачи из государственного бюджета, не будут иметь необ-

ходимости спешить с получением денег из кассы, не рискуя уже их обесценением.

В НКФ ведется сейчас интенсивная работа по подготовке бюджета на 1923—24 год. Начинается рассмотрение смет.

На основании имеющихся предварительных данных, весь государственный бюджет СССР на предстоящий бюджетный год будет сведен в сумме около 1900 милл. червонных рублей. Это при условии, если в бюджет СССР войдут сметы НКПС и НКПочта, а также валютная смета и бюджеты ДВФ и Закавказской федерации, которые разрабатываются отдельно из-за своих особенностей.

Что касается составных частей бюджета, то увеличиваются расходы на транспорт, на родную связь. Это вызывается общим ростом их.

Намечается увеличение ассигнований на народное просвещение. Если НКФ удастся в полной мере согласовать расходную часть бюджета с доходной, то все отрасли государственной жизни получат в действительности в новом бюджетном году гораздо больше средств, чем в истекшем.

Доходная часть бюджета исчислена в 1 миллиард червонных рублей без доходов НКПС и НКПочта. В эту сумму входит около 250 милл. доходов от эмиссии и кредитных операций. Эмиссионное право НКФ на предстоящий год сводится к 180 милл. червонных. Постепенно с ростом государственных доходов будет уменьшаться потребность в эмиссии. Имеются основания надеяться, что еще до конца нового бюджетного года удастся окончательно отказать от казначейской эмиссии.

Роспись доходов и расходов на 1923—24 г. предполагается закончить к 1 декабря текущего года.

Н. В.

Положение в Германии. Перед диктатурой.

В коалицию никто не идет.

БЕРЛИН. Попытки Штресемана образовать внепартийный кабинет доселе не увенчались успехом. Штресеман ведет переговоры с отдельными политическими деятелями всех буржуазных партий, а также с беспартийными. Германские националисты отказываются от поддержки всякого правительства, во главе которого будет стоять Штресеман, в связи с этим Штресеману вряд ли удастся собрать две трети голосов рейхстага, необходимых для издания специального закона о расширении прав правительства. Стиннес со своей стороны отказывается от вхождения в состав кабинета. Полагается, что в случае отставки кабинета Штресемана, Эберт, чтобы избежать стиннесовского кабинета, повторит (пропуск).

Националисты требуют создания реакционного правительства.

БЕРЛИН. Общегерманские националисты выпустили воззвание, в котором говорится, что марксизм разорил Германию. Буржуазно-правительственные партии искусственно поддерживают марксизм. «Мы требуем ясности», говорит воззвание. «Пора покончить с политикой компромиссов. Долой социалистов из правительства. Мы требуем правительства сознательного, опирающегося на силы нации.»

Перед бурей.

Гов. Тальгеймер.



Редактор „Роте Фане“.

массовые собрания и демонстрации протеста против осадного положения и преследования печати. В Зуле (Саксония) социал-демократическая организация и коммунистическая объединились для выступления под единым флагом. Аналогичное решение принято в Сеймце, где образован общий комитет обороны, призывающий к объединению всех пролетарских сил и для борьбы с реакцией. В Веймаре созывается съезд нюрнбергских фабзавкомов для обсуждения вопроса о создании рабоче-крестьянского правительства. Состоявшийся в Гамбурге съезд фабзавкомов принял резолюцию протеста против диктатуры Гесслера. Во всех предприятиях Гамбурга создаются комитеты действия. В Баварии коммунистическая партия приступила к организации единого фронта и расклеила на улицах Мюнхена воззвание, призывающее к борьбе против диктатуры Карла. В Берлине вместо запрещенной „Роте Фане“ вышла „Роте Штурм-Фане“. Общее собрание берлинских печатников приняло резолюцию, требующую принятия мер против преследования и запрещения коммунистической печати.

Последняя попытка.

ЛИФИЛЬД. Новый кабинет Штресемана будет представлять директорию из 4-5 членов, принадлежащих к буржуазным партиям. В случае неудачи нового кабинета будет создан единоличная диктатура.

Выступление безработных.

БЕРЛИН. В Лихтенберге, рабочем квартале Берлина, состоялась демонстрация безработных, в которой участвовало свыше 3 тысяч человек. Демонстранты требовали конфискации припрятанных спекулянтами запасов продовольствия и одежды. Полиция распустила демонстрацию.

В Шенегерге, западной части Берлина, 200 безработных пролились в ратушу и требовали выдачи пособия безработным. Полиция удалила толпу.

Берлинские полицейские управление запретило назначенное на

Обзор печати.

Барометр интервенции.

МОСКВА. 5. В перекрестной статье „Известия“ указывается, что развивающиеся в Европе события влияют новую энергию в зарубежную белогвардейскую Россию. Российская контр-революция снова, в тыловой раз, собирается свергнуть советскую власть. Снова заявлялась шумная дискуссия по вопросу о новой интервенции, которая идет между Марковым вторым и Миллюковым. Острый вихрь Марков ва чует кровь в европейских событиях и с возмущением мечтает на страницах монархического „Нового Времени“ о провозглашении русским рабочим и крестьянам. Проживающий делец Миллюков пока возражает против интервенции. Но это не важно, в нужный момент они союжаются. Трудящиеся Советской России знают паву Маркову и Миллюкову, но самый факт возникновения дискуссии чрезвычайно показателен. Очевидно, российская зарубежная контр-революция из этого расчитывает. Если капиталистическая Европа предпринимает борьбу против революционной Германии, то Миллюков и Марков не без основания предостерегают, что их час настал, что они могут использовать капиталистическую Европу для нового вмешательства в русские дела. Новое вмешательство при ведет с собой помещика и фабриканта, а прихода расправы с рабочими и крестьянами, новые ужасы гражданской войны. Трудящиеся Советской России предостерегают мирных намерений, но они не могут скрестить руки, если бывший помещик попытается еще раз сделать наскок на республику.

Союз Серпа и Молота.

МОСКВА. 4. В „Известиях“ т. Виленский указывает на не только острый кризис сбыта, а также на необходимость правительственной организации нашей торговли, не говоря уже об урегулировании вопроса о промышленных продуктах. Сейчас свирепствует стихия свободы торговли при полной свободе произвольного повышения цен. К сожалению, вступившая торговля не упорядочивается, аппарат госторгтема, а также кооперации громоздок и неловок. Т. Смилга указал на лучший кооперативный путь прихождения товара с фабрики к крестьянину: фабрика, трест, синдикат, центросоюз, губсоюз, первичная лавка. Каждое из этих звеньев накладывает процент на свое содержание и на накладные расходы, не считая комиссию и иное вознаграждение частным посредникам. Экономика находится в органической связи с политикой. Крестьянство—могучий союзник пролетариата. Союз Серпа и Молота, деревни и города, крестьянина и рабочего был предметом исключительных забот рабоче-крестьянского государства. По этому мы должны сейчас учитывать положение крестьянства, поставить вопрос о повышении цен на крестьянский хлеб, павших в три раза по сравнению с ценами на продукцию промышленности*.

Новое бедствие.

ОСАКА. В полночь с четвертого на пятое октября в Токио ощущалось новое землетрясение. Вершина горы Готенбис обвалилась и разрушила Токийскую железную дорогу. Сообщение с Токио снова прервано.

ЗА РУБЕЖОМ.

Временная передышка.

ВЕНА. Югославские власти разрешили болгарским беженцам пребывание в некоторых местностях, при условии воздержания от политической деятельности.

События в Австрии.

ВЕНА. Организатор мятежа в Бюстрине майор Бухурер, 12 вожаков и 380 повстанцев арестованы и предаются военному суду. Движение подавлено.

Громит социал-демократов.

ВЕНА. В Вайдмансдорфе Карпентин и 200 вооруженных фашистов разгромили квартиры социал-демократов.

В тред-юнионах.

ЛОНДОН. Маргарита Бенфильд избрана председателем генерального совета конгресса английских тред-юнионов.

Даже чиновники недо...

ВАРШАВА. Правительство арестовало делегацию краковских чиновников, едущих в Варшаву. Возбуждение чиновников усиливается, железнодорожники и почтovo-телеграфные служащие требуют объявления забастовки, чиновники колеблются.

Предные затеи буржуазных националистов.

НЬЮ-ИОРК. Объявлен конкурс на изобретение лучшего практического плана для предупреждения войны путем со-

трудничества между Америкой и другими странами. Первая премия—100 тыс. долларов.

В состав жюри входят Элиху Рут, журналист Уильям Аллан-Уайт, дипломат Брану Уитлок и др.

Польше денег не дают. ВАРШАВА. Прибывший из заграница Бухарский отказался сообщить что либо о ходе переговоров о займе. В сейме и банкахских кругах продолжают утверждать, что миссия Кузнецкого закончилась неудачей.

Протест против ареста Сакко и Ванцетти.

НЬЮ-ИОРК. Делегация ввд ряда итальянцев, проживающих в Америке, посетила Куанджа и протестовала против дальнейшего содержания в тюрьме Сакко и Ванцетти.

Прим. редакция. Сакко и Ванцетти—итальянские революционеры в Америке, приговорены по провокационному делу к смертной казни, замененной пожизненной каторгой.

СССР и заграница.

Перед русско-японской конференцией.

ЕОБЕ. Правительство через газету «Асахи» заявило о своем решении возобновить переговоры с Россией. Переговоры будут открыты не позднее 20-го октября.

СССР руководится во внешней политике стремлением к миру.

ЛОНДОН. В беседе с сотрудником «Дейли Геральд» т. Раковский заявил, что СССР сделает все возможное для улучшения англо-русских отношений и указал, что СССР во внешней политике попрежнему руководится стремлением к миру.

К международному союзу.

ПАРИЖ. Международная конференция железнодорожного союза ратифицировала присоединение советских железных дорог к международному союзу.

Турция нуждается в русском хлебе.

ОДЕССА. Прибывший из Константинополя заместитель торгового представителя СССР в Турции тов. Аликеев заявил, что формальный запрет турецких властей выгружать русские товары в Константинополе еще в силе, но что сейчас в Антаре полярном тоне. Стремление к торгделом т. Зюлгаревым ведут к успешным переговорам по...

му походу с ангорским правительством. Турецкие власти пошли на осуществленные услуги. В Турции ощущается большой недостаток хлеба. Не хватает в текущем году превышает 300 тыс. тонн. Поэтому мы вынуждены турок, главным образом, будет обращено на экспорт хлеба из России.

По союзу республик.

Новые воздушные линии.

МОСКВА. 5. К весне будет что года Доблесть организуя от воздушных линия Москва-Ново-Николаевск в Томск—Ново-Николаевск Барнаул.

Плата в ВУЗ'ах.

МОСКВА. 5. По инструкции наркомпроса установлена плата за учение в ВУЗ'ах—50 рублей золотом, для немущих—25 руб. золотом. От платы освобождаются кончившие рабфак, пользующиеся стипендиями, инвалиды войны, дети административного, командного, военно-санитарного и комиссарского состава, а также политработников красной армии.

Перед розыгрышем.

МОСКВА. 5. Во время производства октябрьского тиража выигрышного займа продажа облигаций производится не будет.

Подарок персидской молодежи.

МОСКВА. 5. Персидские комсомольцы пожертвовали на постройку самолета „Комсомолец“—17 облигаций займа по следста, каждая облигация в один доллар.

Петиция провокации?

КИЕВ. 4. В синагоге, переполненной молящимися возникла паника, погибло 61 человек, ранено свыше 100. Расследование производится.

Залежи фосфорита.

ХАРЬКОВ. По данным фосфоритной разведки, в Подолье обнаружены огромные залежи фосфорита. Только в трех районах насчитывается около 5 миллиардов пудов фосфорита.

Залежи бурого железняка.

ПЕРМЬ. Известным краеведом Хлебниковым в Усть-Киселовской волости найдены залежи бурого железняка, протяжением около 18 верст в длину и от 15 до 25 футов. Залежи отстоят от ж. к. всего на 4 версты. В Шляпниковской волости обнаружены залежи нефти и каменного угля глубиной от 5 до 50 саж.

Повышение производства кока.

ХАРЬКОВ. В августе кока безвольных заводов Украины значительно превысила задание, выработано около 2.170.000 п. куска.

Ремонт вагонов.

ПЕТРОГРАД. Октябрьской ж. д. превышено задание на ремонт вагонов за август на 22 единицы. Отремонтировано 1.202 вагона. В довоенное время дорога максимально вела до ремонта до 700—800 вагонов в месяц. В середине сентября

на дороге имелось 6.176 больничных вагонов, вместо 11.705 на 1-го марта.

Ито выиграл 50.000 руб. золотом.

МОСКВА. Выиграл в 50.000 руб. золотом выпавшей в лот облигации М. А. Ольшеской, 48 л., получившей облигацию от своего сына летчика-конструктора, работающего на авиозаводе „Красный Летчик“ в Петрограде.

Накануне розыгрыша семья Ольшеских крайне нуждалась и принуждена была заложить облигацию в Госбанк.

Интересно отметить, что не задолго до розыгрыша семья хотела сдать облигацию в счет следовавшей с рабочих Балтийского завода суммы за пиво. Однако, на пивоваренном заводе облигацию принят отказались.

Семья Ольшеских сост. из 7 человек. Отец—старый рабочий Балтийского завода, работающий на заводе 19 лет.

Русские мерки отменяются.

ОДЕССА. Торгово-промышленная жизнь в Константинополе, в связи с отъездом греков и армян, несколько затихла. Иностранцы занимают выжидательную позицию. Эвакуация почти закончена. 5-го октября вступают турецкие части. Из русских беженцев только эвакуировались только на более богатые. Настроение оставшихся эмигрантов резко изменилось в сторону сближения с Советской Россией. Русские моряки категорически воспротивились выводу русских судов и обратились в торгпредство с заявлением, что ни куда, кроме Советской России, они судов не поведут. Капитан и механик парохода „Заря“, отказавшись выполнить приказ французских властей об уходе судна в Марсель, были арестованы, но благодаря принятым торгпредством мерам скоро освобождены. По имеющимся сведениям, французские не будут настаивать на уходе судов в связи с протестом правительства СССР и в виду развивающихся торговых сношений между Россией и Францией. Характерно, что турецкие власти в ответ на протест торгпредства заявили, что они бессильны помочь, не являясь еще хозяевами в Константинополе.

Открытие Краматорской домы.

БАХМУТ. 25-го сентября на Краматорском машиностроительном заводе УГКП состоялся открытие домы—четвертой в Донбассе.

Персия и Закавказье на Нижегородской ярмарке.

ТИФЛИС. По данным закупочной комиссии по соевым Нижегородской ярмарке, участие Закавказья и Персии в Нижегородской ярмарке варьируется в следующем. Из Персии было отправлено 63.749 пуд. Из Закавказья отправлено Загосторгостом кока (сафьян, козлиная), шелк грежа, миндаль и хлопок. Всего из Закавказья отправлено 4.486 пуд. разных товаров, 3.000 ведер вина, 2.880 шт. разных кож. Отправителями товаров из Персии, главным образом, были персидские купцы и отчасти Центральный союз и Загосторгост, а из Закавказья включительно государственные торговые учреждения.

Экспорт хлеба из Украины.

ХАРЬКОВ. Экспорт хлеба из Украины увеличивается. В то время, как в августе было вывезено за границу 2 милл. пуд., вывоз за первую половину сентября уже достиг 3 милл. пуд. По данным украинского экспорта хлеба, украинское зерно завоевало прочное положение на ближневосточных рынках. На лавируются связи с Италией, которая особенно интересуется „гарновой“ идущей для фабрики макарон.

Улов рыбы.

ВЛАДИВОСТОК. Осенний ход рыбы в Амурском лимане оказался обильным. В Николаевском районе на рынок будет выпущено от 700—800.000 пуд. на сумму около 2.000.000 р. золотом.

Соль в Китай.

ВЛАДИВОСТОК. После трехлетнего перерыва возобновился транзитный ввоз соли в Китай. Через Владивосток предполагается перевезти миллион пудов.

12 иностранных транспортов за хлебом.

ОДЕССА. Госпароходство зафрахтовало для экспорта хлеба в тоннаж в 30.000 тонн. Некопторые пароходы уже прибыли в черноморские порты, и приступили к погрузке зерна. Из Константинополя сообщают, что в порты Одессы, Херсона и Николаева следуют 12 иностранных транспортных, часть которых вывозит руду.

Заработная плата в Донбассе.

ХАРЬКОВ. Возвратившись с тарифной конференцией в Донбассе заведующий тарифно-экономическим отделом Углеродного ЦИПС П. Варнавицкий сообщил: „Фактическая заработная плата рабочих Донбасса, за исключением печатников, значительна отстает от номинальной. Средний фактический заработок горняка равняется 11 то-

варным рублям, в то время, когда средняя номинальная плата составляет 23 товарных рубля. Приблизительно в одинаковом положении находятся все рабочие тяжелой индустрии. Причина этого—несвоевременная выплата заработной платы. Конференция решила поставить во прес об уравнивании заработной платы рабочих легкой и тяжелой индустрии, установить во всех производственных союзах тарифную сетку с отношением —1:8 и выплату заработной платы по курсу для исключения дефляции. В снабжении рабочих хлебом происходит частые перебои вследствие неполучения Союздобросельскохозяйственных ум средств. Ввиду отсутствия у кооперации необходимых средств, слабо разрешается вопрос кредитования рабочих.

Рост производительности уральских заводов.

ЕКАТЕРИНБУРГ. Производительность уральских заводов сильно возросла. Проведенная программа на многих заводах выполняется с превышением задания. Богословский трест выполнил 90 проц. задания, выплавил 1.815.000 п. чугуна; Южно-Уральский—119 проц., выплавил 2.116.000 п.; Пермский—104 проц., выплавил 3.966.000 п. чугуна.

Заручившиеся заказами на нефть.

БАКУ. На Западе усиливается спрос на нашу нефть. Из Милана получен заказ на 7.000 тонн моторного топлива. Испания желает приобрести 800 тонн машинного масла, из Константинополя заказано 7.500 тонн машинного масла.

100.000 посетителей.

В последний воскресный день выставку посетили около 100.000 чел. организованных экскурсантов и одиночных посетителей, заполнивших сложную выставочную территорию. В ней выложено наблюдалось беспорядочное движение посетителей.

Прибытие экспонатов.

Из Ташкента и с Кавказа на выставку прибыли два вагона-холодильника, заморозенные: первый—мороженым мясом, и второй—фруктами. Все экспонаты прекрасно сохранились. Прибывшие экспонаты будут выставлены в павильонах мясохолодильной и садоводства.

Прибыли два вагона с птицей.

Для отряда животноводства прибыли два вагона с птицей, для которой выстроены особые сетчатые помещения птичника. В числе этих экспонатов имеют ся очень интересные экземпляры русских пород кур, от которых выносятся и козостью.

„Сотрудник“ Эвер-паша.

Редакция практического верховного суда похвалил предпринятый предположением коллегии, сотрудник известного Эвер-паша, руководящего и вдохновителя басмакского движения, по фамилии Ишмураин.

Штаб-ротмистр царской армии Ишмураин весной 1918 года попал на должность заведующего отделом народного просвещения в городе Стерлитамаке. Когда в 1918 году чехословаки заняли город Стерлитамак, Ишмураин перешел к ним вступил в офицерскую раду. Застой Ишмураин переходит к атаману Дутову, и в конце 18-го года он занимает в Колчака должность начальника дивизии.

В феврале 21-го года Ишмураин, ушедший за это время побывать в Туркестане под фамилией Инкаева и Вери Астерля, возвращается в Вухаре. Здесь он поступает на службу в военный назират, через месяц бежит с казенными деньгами. Застой он член средне-азиатского национального мусульманского объединения, после своего возвращения в Средней Азии. Эта организация, как известно, находилась под руководством Эвер-паша.

Все эти преступления Ишмураина были полностью установлены верховным судом, который приговорил Ишмураина к высшей мере наказания, без применения к нему амнистии. План ликвидации выставляется.

В настоящее время особая комиссия ГВК заняла разработку плана ликвидации выставляемых. Согласно плану Ишмураин сохраняется на будущий год, при чем для сохранения экспонатов некоторые выставляемые предлагается уступить. Часть экспонатов, имеющих сезонный характер, будет возвращена их владельцам, а другая часть будет акцидирована. На территории иностранного откупа значительная часть павильонов будет сохранена, при чем самую территорию предлагается несколько перепланировать.

По Сибири.

Следы первобытного человека.

НОВО-НИКОЛАЕВСК. Близ Красноярска ведущимися работниками обнаружены кости первобытного человека, жившего 10 тысяч лет назад. Найденные 150 каменных орудий, из которых в кости мамонта и других зверей, открыта стоянка человека древнекаменного века.

Сдача „единого“.

НОВО-НИКОЛАЕВСК. В Красноярском районе продано много облигаций раньше срока.

Продажа облигаций хлебоного займа.

НОВО-НИКОЛАЕВСК. В Алтайской губернии за три месяца продано облигаций хлебоного займа на 250.000 пудов.

Открытие сберегательных касс.

НОВО-НИКОЛАЕВСК. В Барнауле и в Бийске открыты трудовые сберегательные кассы.

Сибирское сырье.

НОВО-НИКОЛАЕВСК. Сибирское сырье продано в Барнауле в январе по июль месяца на сумму 8.675.085 золотых рублей, заготовлено волокон для пропильного сезона 26.335 пудов.

К свету.

НОВО-НИКОЛАЕВСК. В Омской губ. предполагается от

крыть 150 ликпунктов неграмотности. Профсоюзы отдают 30 процентов из фонда в Ново-Николаевской губ. открывается 250 ликпунктов, в Томской—600.

Кредит в золотом займе.

НОВО-НИКОЛАЕВСК. В целях распространения золотого займа, сибсбанк выдает 10 процентов кредита облигациями.

Впомощь крестьянину.

НОВО-НИКОЛАЕВСК. Обществу сибселькредита имееет оборотный капитал 108.735 червонцев, из которых 65 процентов выдано на нужды сельского хозяйства, ассигновано 20.000 червонцев на хлебозаготовку и на операции по реализации урожая.

Красная Монголия.

НОВО-НИКОЛАЕВСК. Иркутским сельхозсоюзом открыты в Монголии кооперативы и две мельницы. Сумма заготовок за 1922 год равняется 600.000 золотых рублей. Аппарат кооперации охвачена почти вся Монголия. Иностранцы т. е. англичане, американцы, китайцы и шведы проникают в Монголию с товарами. Предполагается во всех операциях хозяйственных и кооперативных действовать единым фронтом. В Урге намечается открытие русского банка с участием монгольского правительства.

Безмоторная авиация (планеризм).

Статья проф. Н. Н. Карташова.

Наиболее сложной и ответственной частью аэроплана, является мотор, двигатель очень дорогой и быстро изнашивающийся. Его амортизация и расходы на топливо (бензин) являются главнейшей причиной высоких тарифов воздушного транспорта. Поэтому известна о безмоторной авиации и о ее особенностях возбудили у широкой публики преувеличенные надежды на возможность в будущем дешевого воздушного транспорта без моторов. Конечно, не обходимо ввести ясность и в этот вопрос.

Стремление человека летать вызвано, по-видимому, примером птиц, и первое его попытки в этом направлении были подражанием их полету начиная с легендарного Икара. Делали крылья, при помощи которых и хотели двигаться в воздухе, при этом их в движение мускулы рук и ног. Все эти попытки не увенчались успехом, так как доказано еще исследованиями Гельмгольца, что для подобных полетов человек должен быть почти в два раза сильнее.

Потому обратили внимание на парение птиц, которые, не делая ни одного взмаха крыльями, держатся в воздухе целыми часами, описывая круги и даже забравшись в высоту. Но для человека все это невозможно.

Надежды на возможность в будущем дешевого воздушного транспорта без моторов преувеличены.—Безмоторная авиация, зависящая от местности, метеорологических условий и опытности летчика, не имеет никакой будущности, как транспорт.—Слабосильные аэропланы во Франции, Англии и Германии.

ли устроены ряды состязаний, давшие блестящие результаты, напр., в местности Рон, в южной Германии, в Инфорт-Хилле в Англии и пр. Эти состязания происходили вблизи холмов, где образовывались восходящие потоки воздуха, которые сильно чисты и были использованы.

Раз только была найдена восходящая струя воздуха—нало было ее не терять и кружить в определенном месте, и тогда можно было „парить“ в воздухе любое время (что англичане называют „сидеть на струе“). Т. е., напр., в Алжире, на границе песков Сахары, где восходящие потоки воздуха очень сильны, летчик Торре на обыкновенном биплане, у которого был остановлен мотор, парил сбликом 7 часов. И так, секрет парения был разгадан, но для этого, как видно, необходимы благоприятные местные условия и здесь выяснилась роль указанных потоков: не было их—не было и полетов.

Вслед за этим поднялся другой вопрос: нельзя ли летать над ровной местностью, пользуясь не восходящим потоком воздуха, а ветром. Считают теперь, что равномерно дующий ветер не допускает парения, а ветер должен быть с порывами, которые будут подталкивать планер, как будто катит обруч, получается, так называемое

„динамическое парение“ теоретически разработанное проф. Жуковским и многими другими учеными. Но и здесь все зависит от рельефа местности и характера ветра, напр., Маннероль в Нормандии сделал полет по прямой линии длиной около 8 верст, но среди холмов. Вообще—для успешных полетов с планерами необходим определенный характер местности, а именно—гряды холмов со скалами, обращенными в сторону господствующих ветров, и тому подобное.

Что касается до полетов при равномерном горизонтальном ветре, то его возможность категорически отрицается почти всеми выдающимися учеными, так же, как невозможен безмоторный полет и в спокойном воздухе.

При восходящих течениях воздуха или при негоризонтальном, довольно сильном ветре, на планере можно подниматься на значительную высоту, так, напр., Хенуе в 1922 г. продержался в воздухе более 3 часов и достиг высоты в 350 метров выше места взлета, причем около 1/4 часа оставался неподвижно в воздухе над местом взлета („сидел на струе“).

В печати появились известия о будто бы совершившихся на летах планеров над совершенно ровной местностью (напр., Ферстера и др.), но, как сообщает Вышне В. М., всегда оказывалось, что здесь планер влетал на привязи подобно аэроплану, при чем его буксировали автомобиль или лошадь, потом он отцепился и „планировал“, т. е. парил с „теремой высотой“, другим словом—планер ошукался. Подобные суеверия могут быть весьма полезными (напр., с очень малым углом—всего 1/4) и планеры с места взлета могут опускаться очень далеко (на расстоянии нескольких верст).

Дальше этого безмоторное летание не пошло. Попытки делались крыльями эластичными и пр. с целью позволить парить над ровной местностью (без восходящих потоков)—до сих пор успехом не увенчались.

Из сказанного видно, что безмоторная авиация, зависящая от местности, метеорологических условий и опытности летчика, не имеет никакой будущей будущности, как транспорт; она будет иметь значение только, как интересный спорт. Кроме того, планеры могут быть полезны для первоначального обучения летчиков, т. е. как учебное пособие, тем более, что они дешевы и, следовательно, общедоступны.

С целью получить небольшой „очень экономический (т. е. дешевый и расходуемый мало топлива) аэроплан, стали на

указанные легкие планеры ставить всевозможные (4—7—10 лоп. сил) моторы, и т. о., получившие „воздушные мотоциклеты“. Известны полеты Барбо на подобной или лошадь, потом он отцепился и „планировал“, т. е. парил с „теремой высотой“, другим словом—планер ошукался. Подобные суеверия могут быть весьма полезными (напр., с очень малым углом—всего 1/4) и планеры с места взлета могут опускаться очень далеко (на расстоянии нескольких верст).

Дальше этого безмоторное летание не пошло. Попытки делались крыльями эластичными и пр. с целью позволить парить над ровной местностью (без восходящих потоков)—до сих пор успехом не увенчались.

Из сказанного видно, что безмоторная авиация, зависящая от местности, метеорологических условий и опытности летчика, не имеет никакой будущей будущности, как транспорт; она будет иметь значение только, как интересный спорт. Кроме того, планеры могут быть полезны для первоначального обучения летчиков, т. е. как учебное пособие, тем более, что они дешевы и, следовательно, общедоступны.

С целью получить небольшой „очень экономический (т. е. дешевый и расходуемый мало топлива) аэроплан, стали на

указанные легкие планеры ставить всевозможные (4—7—10 лоп. сил) моторы, и т. о., получившие „воздушные мотоциклеты“. Известны полеты Барбо на подобной или лошадь, потом он отцепился и „планировал“, т. е. парил с „теремой высотой“, другим словом—планер ошукался. Подобные суеверия могут быть весьма полезными (напр., с очень малым углом—всего 1/4) и планеры с места взлета могут опускаться очень далеко (на расстоянии нескольких верст).

Дальше этого безмоторное летание не пошло. Попытки делались крыльями эластичными и пр. с целью позволить парить над ровной местностью (без восходящих потоков)—до сих пор успехом не увенчались.

Из сказанного видно, что безмоторная авиация, зависящая от местности, метеорологических условий и опытности летчика, не имеет никакой будущей будущности, как транспорт; она будет иметь значение только, как интересный спорт. Кроме того, планеры могут быть полезны для первоначального обучения летчиков, т. е. как учебное пособие, тем более, что они дешевы и, следовательно, общедоступны.

С целью получить небольшой „очень экономический (т. е. дешевый и расходуемый мало топлива) аэроплан, стали на

указанные легкие планеры ставить всевозможные (4—7—10 лоп. сил) моторы, и т. о., получившие „воздушные мотоциклеты“. Известны полеты Барбо на подобной или лошадь, потом он отцепился и „планировал“, т. е. парил с „теремой высотой“, другим словом—планер ошукался. Подобные суеверия могут быть весьма полезными (напр., с очень малым углом—всего 1/4) и планеры с места взлета могут опускаться очень далеко (на расстоянии нескольких верст).

Дальше этого безмоторное летание не пошло. Попытки делались крыльями эластичными и пр. с целью позволить парить над ровной местностью (без восходящих потоков)—до сих пор успехом не увенчались.

За дело!

Партия эсэров более нет! Лучшая часть ее, более смелая и революционная, развилась и ориентировалась, давно бросила желтые водки и, сильная прелестарским сознанием, твердо проводит в жизнь единственно революционные коммунистические идеи в рядах РКП.

Другие, задержавшиеся почти ну-либо еще на распутии, выжили, наконец, на единственно правильный путь.

Повсеместно происходит конференция, съезды, которые являются первой коммунистической пробой: на них провозглашается удел сил, выходящих стезей революционности участия ко...

Что же едят томичи? Ведь, прежде чем быть членом РКП надо быть коммунистом на деле!

Надо проехать большую работу... Каждый из нас много работал с собою внутри, но этого мало—надо поработать и на сах... Надо собрать конференцию, увидеть, что каждый из нас представляет, привлечь все можно более участников, разбудить спящих, инертных, еще не охвативших всего происходящего своим кругозором, отобрать все, что еще может годиться, что еще сохранило свои революционные силы, что еще способно жить, развиваться...

И с отарашением отбросить все разложившееся, получить яснее, сокращеннее, метательнее о портретах миллионного ми истерзавца.

За дело! Чем скорее, тем лучше! Бывший эс-эр.

В Красной Армии.

Смычка с деревней.

Смычка растет.

(Опасная волесть).
Вечер, морозит. Приехали в деревню для проведения там доклада на политическо-хозяйственные темы.

Секретарь, узнав о нашем приезде, спешно созывает крестьян на собрание. Информировав друг друга, секретарь знакомит нас с положением и настроением деревни. Время летит незаметно. Идем на собрание. Сначала встретили недоверчиво, но потом все прошло и каждый спешит задать тот или иной интересующий его вопрос.

Открываем собрание. О глубоким интересом слушателей доклад о положении в Японии, Германии, Болгарии, задают массу вопросов о сельско-хозяйственной выставке. Собрание принимает несколько бурный характер во время доклада о Едином сельско-хозяйственном налоге. Все выражает удивление по поводу льготы, даваемой крестьянам совхозам.

Собрание переходит в дружескую беседу. Заинтересовавшиеся крестьяне настаивают выписать «Кр. Знамя и Совет. Деревню».

Время далеко за полночь, но расходиться никто не хочет. Каждый высказывает, все что у него есть непонятного.

Чувствуется, что крестьянин и кр. армия одно мучное дело, идущее в одной цепи—борьба с угнетателями.

Собрание кончилось. Выходим на улицу. Крутом тумана. На

ЕДИНЫЙ С.-Х. НАЛОГ

За время с 1 по 5 октября в Томском уезде в кассе губфинотдела оплачено по единому с.-х. налогу 41065 рублей единым, из них внесено донбгали—7.392.765 р. и облигациями хлебного займа 1.525 пудов.

Спешите с уплатой налога!

Настало время для сдачи на турайской части сельско-хозяйственного налога...

Кто из крестьян желает сохранить собранный урожай в своем распоряжении и не везти его в загот-контору, тот должен принаести деньги или облигации хлебного займа и нести их хотя бы небольшими долями в приписанную кассу при заготовителе.

Директр разрешает каждому крестьянину даже ту долю, которая нечеловечески с него не отнимается. Жизнь, как нельзя лучше, убедила крестьянина, что только рабоче-крестьянская власть является истинной защитницей его интересов. Реализовать пожелание удовлетворить свои духовные потребности, так как мушт работы слабо развиты.

Крестьянин теперь охотно откликается на нужды государства. Недавно, напр., с успехом прошла неделя воздушного флота. Крестьяне охотно жертвовали, несмотря на то, что излишков у них очень мало, вследствие неурожая прошлого года.

Воскор дившюком. Крестьянин теперь охотно откликается на нужды государства. Недавно, напр., с успехом прошла неделя воздушного флота. Крестьяне охотно жертвовали, несмотря на то, что излишков у них очень мало, вследствие неурожая прошлого года.

Этот—первый. Ни один проддиссектор, ни флангет, ни волноскоп — не может заставить сдавать налог обязав только зерном-натурою того, кто вносит его деньгами или хлебными займами.

Для облегчения крестьян губфинотдел открыл временно для приема налога на местах кассы при всех заготовителе и принимает его в своих городских кассах.

Итак, платая налог деньгами, давая казне денюжки, платящие помогают самому себе страху свой хлеб от обеспечения, так как дает возможность государственной вытеснить с рынка частных спекулянтов.

В то же время прилав денег в кассе обеспечиваются курсы денег, страхует их от падения.

Партийная работа.

Усилим позиции!

(В порядке обсуждения).

Самый важный вопрос, который занимает сейчас партийные организации, это вопрос о расширении и углублении работы среди беспартийных рабоче-крестьянских масс.

Партийные ячейки в большинстве случаев, особенно в Сибири, слабы, достаточного количества опыта у них нет. Между тем, постановление XI съезда партии и последующее потом подтверждение XI съезда ясно говорит о необходимости развития работы среди беспартийных и установления крепкой и прочной связи с ними.

Условия для работы есть. Материальное положение рабочего класса за последние годы безусловно улучшилось. ЭНП внесла в ряды рабочего населения в деревню, с одной стороны, и с другой, весьма плодотворную работу на стигнавание рабочего класса в прошлые центры. Наконец, общий подъем партия и усиление влияния партии на беспартийных, которые мы имеем за последний год, красноречиво говорят, что почва для успешной работы есть.

Интерес в партии со стороны беспартийных растет с каждым днем. Партияком необходимо это учесть и закрепить занятые позиции, упорно продолжая работу по расширению и сохранению указанной связи.

Вся сущность этого вопроса заключается в настоящее время в практическом подходе. Конечно, сибирские ячейки большого опыта в этой работе не имеют, но, всматриваясь в опыт промышленных центров, можно констатировать, что основными факторами влияния на беспартийные массы являются: а) активная работа ячеек и б) умение ячейки разбираться в данной обстановке: наметить правильные методы и формы работы, ловить импульсы жизни и поставить на должную высоту учет и проверку работы среди беспартийных масс.

Остановившись подробнее на явлении «активной работы ячеек», по моему мнению, состоит в непосредственной связи ячейки с массами, понимании ее членов и психологии масс—в активной работе среди последних. По мы знаем, что одним из испытанных, при том лучшим методом работы среди беспартийных является индивидуаль-

ная агитация и пропаганда. Для этого нужно выделить в каждой ячейке отдельных товарищей, которые бы занялись учетом беспартийных, выявлением социаль-классовой физиономии, а также распределением их по группам. Для начала можно разбить всех беспартийных на три группы.

К первой группе нужно отнести тех беспартийных, которые сочувственно относятся к партии, посещают наши собрания, тянутся в партию, но по тем или иным причинам не могут вступить в ряды РКП (б). Этой группе мы должны всеми мерами помочь приблизиться к коммунистической среде. А поэтому задачей ячеек является в целом, а также и в отдельных случаях, заключаться в повышении уровня политического сознания, приглашении их на общие собрания и вытязание их в культурно-политическую работу наших ячеек.

Работа этой группы нетрудная, потому что она по классовой составу—наша.

Ко второй группе необходимо отнести весь пассивный элемент, который мало интересуется нас проблемами быта, политики и т. д. Этой группой придется вести упорную, кропотливую работу по выявлению из нее обломков пассивности. Партия должна занять тщательное изучение психологии, бытовых условий, культурных запросов этой группы. Она должна на детально выяснить причины пассивности.

К третьей группе должны принадлежать элементы, враждебные партии, а явно выраженные анти-советскими тенденциями. Среди этой группы работа партии должна ограничиться, только изучением причин враждебного настроения.

Разбив всех беспартийных по указанным категориям, ячейки должны в ближайшее время усилить свою работу в этом направлении. Для этого необходимо: устранять систематически открытые общие собрания с животрепещущими повестками дня, вносить точный отчет по самочувствию беспартийных, осуществлять в жизни институт индивидуальной связи коммунистов с беспартийными, подбирать политически развитых товарищей для этой цели.

М. О.

Маленькое приключение.

Собрались три кр-да Шелунов, Греков и Савельев и шутили между собой:

— Если отлучиться из армии домой на месяц дней—служить не будут,—говорит Шелунов.

— Конечно, если придется ускореннее от сельсовета о том, что мать болела или сам болел, тогда за отлучку ничего не будет,—внес свое мнение Греков.

— Вот что, друзья! Уйти из красной армии и поднимая хвостик, награду еще можно получить,—закончил Савельев.

Подумали немного и решили уйти в красной армии все трое в деревню для того, чтобы работать в хозяйстве.

Жизнь ребята дома и думают, что они теперь в красной армии совершенно не нужны, потому что там много осталось людей, которые выполняют обязанности и за них.

Вдруг приезжает в деревню откупник красноармеец Шатилов и, встретившись с Шелуновым, Грековым и Савельевым, спросил их:

— Как вы, «друзья», скорее его приблизить домой?

— Смутил ребят, да делать нечего, надо что-нибудь отвечать.

— Да, мы пришли домой хвостиком направлять,—говорит Савельев,—давно дома не были, а то оно совсем развалялось.

— Так,—произнес Шатилов и прочел им лекцию: Чем гр

На третьем фронте.

К повышенному образованию трудящихся.

Давно уже доказано, что ни в одной из западных стран трудящиеся не были так обескультурены просвещением, как у нас. Октябрьская революция впервые открыла для него широкие двери к храму науки, во что полное овладение страны не позволяет совласти в полной мере удовлетворить пробу дивящиеся завресо пролетарията. А, между тем, развертывающаяся хозяйственная жизнь республики требует от строителей этой жизни—рабочих и крестьян—наибольшего общего развития и специализации в различных отраслях хозяйства, ибо труд только там приносит хорошие плоды, где он соединен с знанием.

Естественным поэтому постановлением рабоче-крестьянского правительства скорее ликвидировать неграмотность и дать более или менее широкое общее развитие и высшую специальную подготовку пролетариату.

Если ликвидация неграмотности в текущем учебном году будет проходить почти повсеместно, то повышенное образование (общее) для взрослых в Томской губ. далеко не так благополучно. На всю губернию оно имеется, кажется, только одна такая школа—это школа взрослых I и II ступени в гор. Томске. Страна перед собой ставит: а) внимание приблизить к жизни, научить пролетариев разбираться в жизненных явлениях, привнести наибольшую пользу обществу; научить его классовому сознанию, б) дать возможность, не отрываясь от своей повседневной работы, познакомиться в ВУЗах и тем откратить ему дорогу и управление лучшей организацией хо-

Из глуши и в глушь.

Несколько курсантов старшего 4 го набора не вернувшись в школу в силу ряда объективных причин.

Вот письмо Т. И. Григорьева, который из Мариинского уезда, Тажинского НК'а пишет.

Дорогие товарищи губпартшкола!

Писать вам письмо,—значит одолевая свое горе.

Уезжая на каникулы, я думал вернуться обратно, но вышло иное. Уком назначая на работу в Тажинскую волесть, но помощь не оказывает. И обоим ждем живуть плохо. Места в школе не оказывают содействия. За четыре месяца суждено не получить ни копеечки. Теперь нет возможности

приехать и окончить школу. Мне не удается выполнить приказ Троцкого и молодежи.

Далее Т. Григорьев пишет курсантов учиться и скорее идти на работу. Он пишет:

«Товарищи, деревня темна, ей нужно таких людей, как вы. Проверяя по району, я нашел людей, которые не знают, что такое совхоз».

Т. Григорьев—Мелехову, Рошину, гр. воевод. и всем курсантам пишет правду.

В 3-летней южной парижке П. ст. мы вспоминаем Т. И. Григорьева, Шихалева и др. В глухие деревни, на фабрику, заводы плем всем и от всей школы коммунистической прив.

С 10 по 24 октября поукром ЗСВО объявлен двухнедельный по мощи «Звезде». Директивы, подлинные листы частям уже разосланы. Начало двухнедельника близко.

Сейчас же, немедленно наша задача мобилизовать внимание всех военно-служащих на проведение намеченной кампании. Необходимо для ежедневного выхода «Звезде» средства она имеет должна во что бы то ни стало. Если на постройку самолета ЗСВО отпущены 21 дивизион дали в два дня 30.000 руб., в течение двухнедельника на «Звезду» мы должны

дать в 5—10 раз больше.

Воевокры прежде всех должны выйти на передовую линию.

Сбор по подлинным листам, преимущественно среди композитного состава, как наиболее материально обеспеченного; широкое знакомство с целями и задачами проведения двухнедельника; проведение на платных постановок в клубах частой и гражданских организаций (в последние дни договоренности); помощь шефов по подлинным листам и выписка газет для подпольной части непосредственно; всемерная агитация, главным образом, личным примером за обязательную индивидуальную подписание всего композитного состава; равнование между частями в целом и сборщиками по подлинным листам между собой;—вот те способы, которыми рекомендуется пользоваться для успешного проведения кампании.

500 платных подписчиков и 150000 р. деньгами—вот что должен дать томский гарнизон в по мощи «Звезде». Через 5 дней кампания начнется. Часть воевокры, собранные наиболее крупную сумму, будут первые друзья «Звезде». Томский гарнизон должен быть примером для всего ЗСВО округа. Гериня Златый.

зайственной жизни страны, школа, а сожалению, не может вместить всех желающих обучаться в ней. Приемный сезон в школу показал, что в нее за недостатком места не могут поехать не только все желающие, командированные различными волеполкмами и сельхозинспекторами, но и командированные губпродфисомом и военачетиями рабочие, красноармейцы и служащие г. Томска. Очевидно, что трудящиеся социализма необходима в образовании, и в этом отношении необходимо изыскать способы удовлетворить его, если не полностью, то в большей его части. Так как школа находится в центре города, вдали от рабочих районов, то прощ. слушателей физического труда сравнительно не велика, и если бы прибавить ее к жилищам рабочих, то, несомненно, прощ. указанной категории слушателей значительно возрос. Понятно, что нужно открыть еще такого же типа школу, для чего нужны средства и силы.

Губполитпросвет полными средствами, вероятно, не располагает, и ему нужна помощь извне. В виду того, что желают обучаться и не попавшие в школу почти исключительно члены союзов (не командированные и не члены союзов в рас счет не принимаемых), культотделу губпродфисомета следует подумывать, как удовлетворить командированных союзовми губпродфисомета и не попавших в школу и помочь губполитпросвету средствами открыть в гор. школу не в центре города, а в одном из рабочих районов и, кстати, добродоровать ступо ствующую школу.

Внешкольник.



Энергию не ослаблять!

О чем нам пишут.

Отклики на заметки.

Недавно Томск переживал небывалые впечатления: над его домами и садами летала стальная птица. И если у обывателя—моща явля при виде „Юнкерса“ было простое удивление, то такое же, как при виде заморского змея, те у трудящихся к удивлению пришло чувство гордости: ведь, это—архондл советский, ведь, это—первая ласточка градуса, политического и экономиче-ского мужества рабочего класса, так уверенно добывающегося тер-жества труда.

Рабочие Томска в эти дни поочередно убедились, что великие обя-зательные социалистических респу-блики в то время, как кругом его буржуазные государства в борьбе за лавочные кусочки, в виде нефти, угля и железа, темят друг против друга лжи, неуважно к желез-ной воле строят новую жизнь для блага трудящихся.

Работницы, берите пример с тов. Полушкиной!

В феврале 1923 года пришлось проводить переносы делового среди женщин волепробных бу-дик

Делогаткой была выдвинута т. Полушкина—работница бухгалтерии. Первое впечатление она произвела на работниц робкой женщиной. Но вот начинается работа. Ни одного хвастливого делогатского собрания не проходит без тов. Полушкиной. Всем она живо интересуется, за-дает вопросы, даже, как умеет, высказывает по докладу.

Секцию выбрали по отделе от-рава материальна и младшецов. И тут же в секции, она стала че-звычайно работником. Каждая лекция, прочтенная в секции не проходила для нее даром. От каж-

ПО РАБОЧИМ КЛУБАМ

В клубе печатников.

В субботу, 29 сентября, в клубе печатников и металли-стов было особое оживление. Просторное клубное помеще-ние едва вмещало посетителей, а они все подходили и подо-ждали—и старые и новые. Все спешили занять места в три-дольном зале.

Ставился членский спектакль, комедия Феникина — „Недо-росель“, в исполнении юных печатников и металликов, слуша-тели курсов полграфического.

Трудная по постановке и об-становке пятнадцатая классиче-ская комедия, молодыми арти-стами—работниками, была разы-грано безупречно. Блестящие костюмы, характерные гримы, стильно обставленная сцена, знание ролей,—все это прида-вало спектаклю какой-то наряд-ный, праздничный характер. Почти все исполнители „Недо-росель“ первый раз выступали на сцене, что было особенно ценно и интересно.

Напряженное внимание ауди-тории то и дело сменялось во-дурным комическим смехом по адресу героев пьесы: Митрофа-нушки, Простаковой, Скоткина, Валрамана, Цифринки, Ку-тейкина. Счастливая предше-ствования крапкой реферат.

Самыми искренними аплодис-ментами были награждены мо-лодые исполнители; блестяще выдержавшие первый сцениче-ский экзамен. В. К.

Правление клуба, раскачайся!

В клубе связи еще в начале лета было заметно оживление: работы читались лекции, устраи-вались всевозможные экскур-сии, спектакли, организовались кружки и т. п. С наступлением осенних огородных работ и хо-рошей погоды, работа замедла-лась. Клуб запустел. Всего было устроено лишь несколько дет-ских экскурсий. Теперь же, когда подошла вилитионная осен-сая неяривательная, мелкими дождями и длинными темными вечерами, всех участников куль-турно-осветительной работы

Правильно-ли это?

В постановлении губисполкома, от 12/чл с. г. в № 10583, ска-зано: (пункт—2а) „безопасной мед-помощью всех видов, обслужива-ющих застрахованных, пользуется жена застрахованного, при нали-чии соответствующих документов (удостоверение ЗАГС) и веку-щай свое хозяйство без помощи наемного труда“.

Каждое, что так должно и быть, но вот совсем пример: у нас в предприятии, насчитыва-ет 200 человек—около 20 чл-и имеют жен не оформленных ЗАГСом, но живут с ними боль-шинство по 15—30 лет. Это мо-жет выверит пражление союза, в котором они состоят, а также и ф-завком, где они работают. Но, оказывается, этого мало; без ЗАГС'а нельзя... Но, ведь, 10% застрахованных рабочих, на ко-торых акуратно платится страховые взносы, выбрасываются за борт, не имея в ЗАГС 50 или 60 летнего рабочего трудю, он даст, по-жалуй, правильный ответ:

— 5 летей и вы меня хотите на старости лет женить!

Затем, жена одна, живущая при-мужу, пользуется помощью бесплатно, а жена, имеющая 5 человек детей до 12-летнего возраста, но име-ющая явную, этой помощи лиша-ется. Кому труднее? Мужу-ли, име-ющему одну трудоспособную жену, на мужу, имеющему жену с тре-буемыми ухода детьми и вы-званному еще держать явную?

Об этом надо подумать.

Рабочик Ник.

Пачкает союз.

В субуправлении горного надо-ра имеется „служущий“ некто гр. Стариков, который сразу выни-ет три должности: 1) завхоза, 2) зав. матер. ответственности и 3) аген-та само. поручений.

Хозяйство СУГН состоит из 2-х команд, одной телеси и вое! Матер. ответственность—и даже сведе-ний о минералах, хранящихся в шахту. Особые поручения вы-зывает в покупке дров для одной СУГН, покупка сена для 2-х ко-шак... Словом, халяст—полно-рот!

Бедный, труженик—конечно, справ-ляется, получая горничную став-ку, а может быть и сверхуроч-ные. Во всем этом он „правле-пуждеза“, т. е. имеет всего назового два (а говорят даже три) собственных дома на Независимой улице.

Как и всякий трудящийся, он состоит, конечно, членом союза (ВСТ).

Горняки, не пачкайте свой со-юз, а гоните таких подонков в шею!

Промыра.

„Новый быт“ в школе.

4-го его октября в магазине госзадача приобретены для шко-лы фабрики „Коминтерн“ кни-ги, и, между прочим, в качестве в книги для классного чте-ния, оказалась „книжца“ в приличном переводе, вообще недурно выданная, и называется В и Э. Вакером. „Мир в рас-казах для детей“. Вторая по-сле букваря книга для классно-го чтения в начальных учили-щах. Печатается с 54 января т-ва И. Д. Сытина. Издание Г. Д. Бр. Сивкина. Выходит-сок. Читаям дайные: Учебный комитетом собственной его им-ператорского величества канце-ларии по учреждениям вице-патрицы Марии, одобрена...—и не даром!

На первой же странице тек-ста, в стихотворении „Бабуш-ка и внучек“ предостерегает: „Как они не знали бога и бол-ванам поклонялись“, „это бо-жие внушение“—и пошло—по-е хало...

На стр. 6—принес батюшка о. Василия, который унял „Ба-кону Божию“, „а молитвы вы-еишь“, а боророду“, „и про Христа знаешь“—и дальше в том же духе. На стр. 8—„во своей и божей воле, „своей божей свет“, „эти божики до-ром“. На стр. 10—„слово боже входит в души молодых“, стр. 10—„войдет боже слово в т.д.

Постоянная премия.

Случае субуправления горно-надора, проживающие во дворе управления, получают коммуналь-ные услуги, как-то: воду, элект-рич. освещение и дрова беспла-но (а кажется, за квартиру вы-зак платит СУГН) или, вернее, за счет субуправления.

Но пользуются этой привеле-гием не все, а избранные только. Так, например, оторос, который должен был пользоваться кварти-рой при управлении, на самом де-ле, вынужден ходить для неопла-ченных своих обязанностей на 3 верста. Вот, конечно, и другие тако-же насасны.

Нельзя ли, кому следует, эту привилегию, а объединенному местному ВСТ дать в газету от-вет на эту заметку, т. е. на ка-ком основании это делается?

Летучая мысль.

Приказала долго жить!

Хорошо была оборудована кол-басная фабрика (принадлежащая губпродему) всеми необходимыми машинами, но локомотивы явля-лись только.

—Только бы работать, да разо-ваться,—говорят рабочие, а тут, вдруг с 15 сентября ее закрыли и имущество ее назначено в ре-спродема.

Не лутше ли было бы передать ее коллективу рабочих, какой-то мерой она была бы сохранена—первое, и второе—работы (а их было больше 30 человек) не уда-лялись бы собой армию безработ-ных?

А. Мамсинов.

Куда девались?

1) На гососновании находился племенной бык (сементаль), а теперь он куда-то пошел. Прод-ан ли он, за сколько и кому?

2) Где кровный жеребенок (аме-риканца) 2-х лет, который на-ходился на Архиадриитской за-нижке?

Промыра.

Рабфакновцы—члены О. Д. В. Ф.

10-го сентября состоялось пер-вое собрание комитета РКП (б) по приводу студентов из лет-них каникул.

На повестке дня стоял вопрос о воздушном флоте. Тов. Врат-кин сделал обстоятельный доклад о значении воздухоплавания, как в волеком, так и в сельско-хозяй-ственном деле.

Собрание единогласно приняло предложение: „Всем сотрудникам рабфака вступить в общество дру-зей воздухоплавания“.

А. О.

За непредосгавлением ене недельного выхдного дня.

4 октября с. г. в особоб труд-свенно-томгубеудра разбиралось де-ло арестатора номеров „Сибирь“ гр. Угряновича.

Угрянович обвиняется в следу-ющих нарушениях кодекса зако-нов о труде по 1 ч. 132 ст. у. в 16 апреля с. г. им была нанята гр. Колжонина для обслуживания арестуемых им номеров „Сибирь“.

В продолжении всей службы в номерах до 15 июня с. г. гр. Ко-лжонина работала сверхурочные часы, на что не было выдан разре-шения „подле охраня труда, ра-бота не оплачивалась, не пользова-лась ежедневным днем отдыха.

На заметку «Так штрафовать нельзя» (в № 218) инициативное тер отлучает.

Поворот к возбуждению хозяй-ства или привлечению админи-страции заведующий квартиры Ир-тиска разведывая к ответствен-ности послужило систематическо, начиная с января, уклонение от исполнения требования санитар-надзора. И лишь полное, в те-чении 9 мес., равнудные админи-страции вассейк квартиры к тре-бованиям санитарного подоби-ишвенно пренебрегать к крайнему способу воздействия, чтобы ло-бить конкретные результаты!

Что касается администрации, нарушающей требования санита-рии, то против таких возмездий, как штрафы—не только не воз-ражал, а считает, что они даже несколько маловаты. С этим злом

Охрана труда на чеку.

Затем она была уволена с работ по болезни без оказания медпомо-щи.

На суде установлено, что сверх-урочных работ Колжонной не про-изводилось—разрешение на это она просила в профсоюз, но от-втом ей было отказано.

В увольнении, во время болез-ни, Угрянович приваил выпискам. Кроме того установлено нарушение 109 и 60 ст. код. вл. гр. неправо-мерно увольнение выходящего дня гр. Колжонной. Вследствие это-го Угрянович проговорил в штра-фу на 100 р. возломом с обязатель-ством уплатить страховые взносы в ГУСС за время с 16 июля по 15 августа с. г. ввиду неправильного увольнения, уплатить Колжонной на провазванные в lieu штрафа работы, считая их в 176 чл.

Амнистия в честь образования СССР Угряновичу не применяла.

Г. М. Б.

Не удалось.

Не смотря на публикуемые почти ежедневно в газете „Крас-ное Знамя“ заметки о нарушении кодекса законов о труде, не смотря на возросшее объе-сара на труде, некоторые хозяйствы все еще не терпят надежды, что им удастся обйти и зако-ны и орган, стоящий на стра-же выполнения этих законов.

Но уны, надежды не оправ-дали себя!

Новознамо вспоминается взре-чение в башне: „За то на одно-го из них пришла беда“.

Так одна из крупных фирм в г. Томске „Либор“, владе-ющая двумя копей известными известными героду гр-ве: Рабифович Исиф-Единович, Апелевич Самуил Александрович, Апелевич Ми-хил Александрович, Апелевич Яков Александрович и Ховев-Ворис Абрамович, эксплоатир-уя трудящихся, изжила себе боку, вследствие преступного отношения к охране жизни и здоровья своих служащих.

Провисшая несчастный слу-чай с одним из служащих этой фирмы.—Случай скрыть никак не удалось. Компания „Либор“, пималу, очевидно, ползому! „Лутше позиде, чем никгда“, сообщила о ироническом в ох-рану труда спустя 10 дней после свершения преступного факта.

Однако, расчеты компании „Либор“ не оправдались. Охра-на труда установила наруше-ние ст. 139—149 и распоряже-ние НКТ за № 203 (опубликованного в известном НКТ от 1/III 23 г. в № 3/13) и прох'а-вила и вышеуказанным владель-цам фирмы ст. 132 ч. 1-ю уг. код. в полном объеме, как за-зачное игнорирование и ста-вольной местной и централь-ной власти, грубое нарушение кодекса законов о труде и пре-ступное отношение к охране жизни и здоровья трудящихся, выразившиеся в отсутствии ра-ботодателя, в совершении темной конате, где происходила тор-говле операция по вывозу на-ию товаров, астрономически-рными лифчиками и товарищи-иства, где находились всели, следствием чего был вызван несчастный случай.

Думаю, что нарушителям за-конов водостся по заслугам.

В. С.

Объявления об утере 1-го докумен. 25 и., 2х—35 к., 3х и более—50 и., спрос труда за строку—25 и., прочие—30к., кредитные 40 и., цифровые—50 к. На 1 стр.—60 к. Иногр. на 50%, дороже. Срочные на 25%.

Официальные распоряжения.

Обязательное постановление № 1082 Томского Губисполкома.

От 4 октября 1923 года. Всеми мерами стремись к уменьшению налогового бремени крестьянского населения и к поднятию благосостояния сельского хозяйства...

- 1. Сложить полностью все числящиеся за населением по всей территории Томской губернии недоимки и задолженности: а) по натуральным налогам 1921 г. б) по архаичному налогу 1922 г. в) по всем севенным судам, выданным до 1921 г. 2. Сложить задолженность по семосу, выданной осенью 1921 г. и весной 22 г. 3. Пособный арест, установленный обязательными постановлениями за № 1014...

Предгубисполкома Борнов. Губпродкомиссар Базанов. Секретарь Федоров. 1-1046

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Бега и скачки

На приз Губисполкома в 10000 руб. записаны АНОТА, АНГЕТА, АРТИСТ, АРИГАТОР, АРИСТИЯ, АЛТАЙ, НЕКОЛОД, БАЙКАЛ, СЕНАТОР-РОЗ, БУСУРМАН, КИРП, ГРАНАТ, СКАЧКИ...

7 октября, на стадионе (б. Ласерный сад) состоится легко-атлетическое состязание

НА ПЕРВЕНСТВО ГОРОДА

Между спорт дружинами при томтехкоме СФ.Б. Начало в 12 ч. В 4 1/2 часа дня состоится товарищеский футбольный матч между командами клуба индустриальцев („Одичацкая“) и командой ВУЗ 1.

ТОМСКИЙ ГУБПРОСНАБ КНИЖНЫЙ МАГАЗИН

Завтра поступает в продажу художественно исполненный альбом „НАРКОМ ЛУНАЧАРСКИЙ В ТОМСКЕ“. В альбоме масса фотографий, автографов и речи. Количество альбомов ограниченное. Спешите приобрести! Цена альбома 1 руб. 50 коп. золотом.

Т-н Бр. Анцелевичи К'л под фирмой „ЛЯБОР“. ТОМСК, ЛЕНИНСКИЙ, 10.

ГАЛОШИ: МУЖСКИЕ, ДАМСКИЕ, ДЕТСКИЕ ВСЕХ РАЗМЕРОВ. БОТЫ СУКОННЫЕ НА РЕЗИНОВ. ПОДО-ШВЕ „ТРЕУГОЛЬНИК“ МУЖСКИЕ, ДАМСКИЕ, ДЕТСКИЕ ВСЕХ РАЗМЕРОВ. МАКАРОНЫ, ВЕРМИШЕЛЬ И ЛАПША (для госпиталей, больниц, детских домов, приютов и т. д. СНИДКА). Исчезбумажные и канцелярские принадлежности. Ювелирно-часовое и оптическое отделение. Галантерейные и парфюм.-косметическ. товары. ПРЕДМЕТЫ УХОДА за БОЛЬНЫМИ. САХАР-РАФИНАД, САХАРНЫЙ ПЕСОК белый и сухой. КОЛЛЕКТИВАМ СЛУЖАЩИХ—СКИДКА.

СПРОС И ПРЕДЛОЖЕНИЯ ТРУДА.

Требуется воспитательница в детский сад, знающая русский, польский, французский языки, воспитательница: Немчинов, № 29, кв. 2. 1-2-4566

Ищу должность бухгалтера. Пеховский пер., № 2, кв. 2, спросить Бычкова. 1-4503

В тайгинскую горантеку требуется заведывающий-привизор со степенем (сольным).

Об условиях узнать в [томском] уздаре (пер. Нахичеван, № 3), в часы занятий. Зав. том. уздаром Иванова. 1-3-4833

ДОКТОР КУПРЕССОВ.

Болезни кожи и волос. Венерич. и инфил. Микробной мессадоз. мо ча. Прием ежедневно утр. с 8-12 ч., веч. с 4-3 ч. Монастырская ул., 7.

Уроки немецкого, латинского и французского языков, теория, практика и разговорная речь. Ул. Ревенства, № 35. 1-434806

НУЖНЫ КЛАДОВЫЕ

С предложениями обращаться к контору типографии Печ.-Изд. Т-ва, Тимирязевский пр. № 2.

Евгений губернский государственный сельско-хозяйственный склад настоящим сообщает, что майка, выданный на имя Василия Иволевича Петрова за № 2599, от 25 июля 1923 г. с 29 октября 1923 г. аннулирован. Упр.к. сель-хоз. складом Засульская, Секретарь Гоголев. 1-4800

НУЖНА азотная кислота и цинк листовой.

Типогр. Печ. Изд. Т-ва, Тимирязевский пр., № 2.

Томское Печатно-Издат. Т-во

ТИМИРЯЗЕВСКИЙ ПРОСПЕКТ, № 2. — ТЕЛЕФОН № 355.

ИМЕЮТСЯ В ПРОДАЖЕ ИЗДАНИЯ Т-ва

Проф. М. Г. КУРЛО В „ПЕРКУССИЯ СЕРДЦА И ЕГО ИЗМЕРЕНИЯ“. Оттиск руководства для врачей и студентов. Цена 40 коп.

Д-р М. ШНИРЕР.

ТЕРАПЕВТИЧЕСКИЙ СПРАВОЧНИК

Сборник рецептов с диагностическими терапевтическими указаниями. Цена 1 р. 25 к.

ДОМОВЫЕ КНИГИ Устав страховой кассы. Цена 20 и 25 к. Цена 40 к.

КВАРТИРНО-ПЛАТЕЖНАЯ КНИЖКА с актом в счете и накладной с актом в счете и накладной. Цена 10 коп.

Справочник КВАРТИРНАЯ ПЛАТА

Новое обязательное постановление Томского Губернского Исполнительного Комитета о квартирной плате с предисловием, примечаниями и с приложением распределения г. Томска по поймам. Цена 10 коп.

Н. ЛЕНИН. КАРЛ МАРКС

Краткий биографический очерк, с изложением марксизма. Цена 10 коп.

Проф. Я. И. МИХАЙЛЕНКО. СОЕДИНЕНИЯ УГЛЕРОДА.

Курс лекций по органической химии. Часть I. Цена 2 рубля.

П. Н. ЛАЩЕНКОВ. ГИГИЕНА 3-е издание.

ЧАСТЬ I. Общая гигиена со включением сведений по охране детства и материнства, по школьной и общественной гигиене. ЧАСТЬ II. Профессиональная гигиена (избранные главы). ЧАСТЬ III. Эпидемиология обща, со включением сведений по социальной гигиене и частная — по эпизоотологии.

ЦЕНА: 1-я часть—1 р. 75 к., 2-я ч.—50 к., 3-я часть—1 р. Все три части—3 р

Цены на все издания в золотых рублях по курсу дня.

Класс БОЛЬШОЙ и МАЛЫЙ „ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ“ Книголюб-го получена и будет демонстрироваться в обоих театрах одновременно 6, 7, 8 и 9 октября 1-я серия везде нашумевшей гражданской картины 1-я серия ВЕЛИКАЯ МУЧЕНИЦА Сверх программы БИМ-БОМ (Ковальского и Славянского). Ежедневные гастроли Новый репертуар. Начало с 7 ч. в празд. с 6 ч. в. (по новому). В антракт. игрант ДУХОВОЙ ОРКЕСТР. Давиденко Л. Барсуков. С 11-го октября 2-я серия ВЕЛИКАЯ МУЧЕНИЦА

ПО МАТЕМАТИКЕ, ФИЗИКЕ,

русск. яз., немец. и другим предметам готово и репетитор. Видать с 9 до 3 часов. Контора печатника дело, Томск II, спросить Н. И. Бухарина. 1-10-3664

Пианино желаю купить. Красноармейская, № 70, верх. 12-4344

Корова породистая, пресе чуточный с нагретым, годен для гнотификации, продолжит. Пер. Мача мошча, № 8. 1-4539

Продаются стальные часы, длинный футляр, золотой браслет, золотые часы, браслет, золотые часы, браслет, золотые часы, браслет.

По случаю продается племенная порода, Ардская, Еренинская № 20. 1-4840

15 сентября с. г. похищен партбилет за № 211906 на имя Милана Ко Алексеев. Считать не действительным. 1-4538

3 октября Убедая санника и бороное быльничие, 4х месидея. Значит, где не было лошау соробит: Московский уезд, № 45, Ренкову. 1-4862

УТЕРЯНЫ:

Паспорта на имя: Маламжилова Д. Л., Радаева Г. Н. за № 1230.

Разные на имя: Павловского Н. О., уездств. личн., Мурашковой В. А., уездств. личн., выд. универ. и учить, ведом. ведом. высш. школам. Шарниговой А. С., отпуск. свидет., Стругошиной М. С., Т. уездств. личн., Титининой Ф. Ф., уездств. личн., вольноземский сельсов., Пихирева Василия допризыв. карт. Бибее И. И., уездств. личн. и уездств. выд. арфискеция.

Считать не действительным.

ТОМСКИЙ ГУБПРОСНАБ КНИЖНЫЙ МАГАЗИН Ленинский, 30. Всегда все в большом выборе: Книги, канцелярские принадлежности, учебники, наглядные пособия, игрушки для детей всех возрастов. Имеются в продаже портреты и бюсты вожаков Революции. На днях ожидается получение большой партии всевозможных учебников; новинки по педагогике, полный выбор книг по общеполитическим вопросам, научным, библиотечка, книги для детей всех возрастов и т. д. Особая просьба: Всякое непонимание при покупке тотчас выяснять в Правлении Губпроснаба, вверху над магазином.

БАТА бумажная (хлопковая), шерстяная, гигроскопическая и всех сортов предлагается фирмой «БАТА», Бульварной и Клячей, Москва (Дуляевский проезд) Георгиевский пер., д. № 2, телефон 17.34. Цены умеренные. 1-4-989

Томское Печатно-Издательское Товарищество доводит до сведения лиц и учреждений, имеющих расчеты с Т-вом, что

КАССОВЫЕ ОПЕРАЦИИ в конторе Т-ва, в том числе подписка и прием объявлений, производятся ежедневно с 9 час. утра до 2 час. дня, кроме праздников.

Управление ком. предпр. и имуществ ГКХ

объявляет, что им на 10 сего октября, в 12 часов, назначены торги на сдачу в аренду мест и лавок легкого типа и мясных и рыбных рядов на зимний сезон. Торги будут производиться в конторе базарных оборов (ул. К. Маркса, № 1).

С условиями сдачи можно ознакомиться в Губкомхозе, комн. № 1, в часы занятий. Зам. самоуправления Белорусец. 2-1044

Томское Печат.-Издательск. Т-во доводит до сведения РАЗНЫХ ЛИЦ и УЧРЕЖДЕНИЙ, что все расчеты Т-вом производятся в червонцах по курсу дня платежа со дня предъявления счетов

ТОМСКИЙ ГУБПРОСНАБ УНИВЕРСАЛЬНЫЙ МАГАЗИН, Ленинский, № 30. ПРАВЛЕНИЕ: Ленинский, № 30, верх, тел. № 511. Имеются в большом выборе: Галантерейные товары, Парфюмерия, Табачные изделия. ГАСТРОНОМИЧЕСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ОТКРЫТО ДО 12-ТИ ЧАСОВ НОЧИ. МАНОФАКТУРНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ПЕРЕВОДИТСЯ в магазин, помещающийся на базаре, около деревянного моста. Торговля открывается с 8-го октября и производится с 9 часов утра до 5 часов вечера.